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概要版

■１ まちづくり社会実験の概要

■２ イルミネーションの実施

■３ まちづくり社会実験の検証

①イルミネーションの設置方法検証
②イルミネーションの賑わい検証
③イルミネーションイベントの反響検証

■４ 検証結果のまとめ

まちづくり推進室 地区整備課



実施場所

←JR板橋駅

凡例
● むすびのけやき
（イルミネーション設置）
照明塔

（イルミネーション設置）

都営三田線 新板橋駅→

■１ 板橋駅西口駅前広場まちづくり社会実験の概要（イルミネーション実施の背景）

イルミネーション実施の背景
区まちづくり推進室地区整備課が運営

していた板橋駅西口周辺地区まちづくり
勉強会に参加していた有志により、地域
を盛り上げたいと令和2年1月に『板橋駅
まちづくり応援団』が立ち上がった。
今回、板橋駅前の「むすびのけやき」

へのイルミネーションの実施提案が応援
団からあった。区管理樹木へのイルミ
ネーション実施は区内でも初めてのため、
地区整備課によるまちづくり社会実験の
一環として、効果検証を行うことを前提
として実施することとした。
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まちづくり社会実験の目的
イルミネーションの実施が与える、板橋
駅前の賑わい効果や周辺の住環境や商業
環境、広場環境への影響などを調査検証
することを目的とした。



イルミネーションイベント点灯式（令和3年12月4日）

■２ イルミネーションの実施
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想いが伝わる縁結火（えんむすび）
令和3年12月4日（水）～令和4年1月31日（月） 17時～23時
※23時～5時はツイートに反応せず青色低照度で点灯する
まちづくり社会実験主催 ： 板橋区 地区整備課
イルミネーション企画・実施： 板橋駅まちづくり応援団

協力： 板橋商店街連合会第一支部



令和４年２月２８日（設置から９８日、撤去から２１日）

①イルミネーションの設置方法検証
期間中むすびのけやきに電飾を設置することによる樹木の幹・枝などへの影響を確認する
設置は結束バンドで固定する方法をとした。

令和３年１２月２３日（設置から３１日） 令和４年１月２６日（設置から６５日）

■３ まちづくり社会実験の検証
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▶検証まとめ
□ ２か月間の、電飾設置や夜間の発

光によって、樹皮や樹木の生育に
影響があるかを定期的に観察した。

■ 樹木への影響は確認できなかった。



②イルミネーションの賑わい検証
１）ツイートデータにより確認

■総ツイート数 ８３１回（１２月１２日からの集計）
■ツイート者数 ９３名
■１日平均 １６．３回
□ツイートされたコメントの抜粋

■３ まちづくり社会実験の検証
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②イルミネーションの賑わい検証
２）商店街や個店の協力

協力商店街
（板橋商店街連合会第一支部）

・板橋駅西口商店会
・板橋駅前本通り
・新中山道商店街
・板橋宿不動通り商店街
・仲宿商店街
・板橋四ツ又商店街
・商和通り商店会
・板橋本町商店街組合
・第一小学校前通り商店会

ポスター貼付協力店舗
４３店舗

※右地図はチラシ印刷時

■３ まちづくり社会実験の検証
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▶検証まとめ
■ 100人近くがイベントのSNSを利用し、商店街や店舗がポスター掲示に協力するなど、地
域イベントとして街を盛り上げる活動が生まれたことから賑わいにつながったことが確
認できた。



２）イルミネーションの光り
方についてどう思いましたか

３）イルミネーションの音の
演出についてどう思いまし
たか

③イルミネーションイベントの反響検証
町会や商店街、来街者へのアンケート調査
■アンケート対象者 ： 町会関係（板橋1丁目町会・板橋仲町会・板橋東町会）

商店街関係（商店街連合会第1支部、商連未加盟３商店街）
板橋駅利用者

■周知方法 ： 回覧、SNS、板橋駅での手配りを実施。
■アンケート回答方法 ： FAXもしくは、WEB回答
■回答数 ： ９３件

■３ まちづくり社会実験の検証
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１）イルミネーションによって
板橋駅周辺に「にぎわい」が生
まれたと感じましたか

にぎわった

と感じた

34%

どちらかといえばにぎ

わったと感じた

36%

どちらとも言えない

20%

どちらかといえばに

ぎわったと感じな

かった

2%

にぎわったと

感じなかった

8%

眩しいと感じた

1%

どちらかと

いえば眩し

いと感じた

7%

ちょうどよ

いと感じた

67%

どちらかといえ

ば暗いと感じた

19%

暗いと感じた

2%

(空白)

4%

より音の演出がほしい

と感じた

13%

どちらかといえば

より音の演出がほ

しいと感じた

17%

ちょうどよい

と感じた

26%

どちらかといえば音の演出

は抑えた方がよいと感じた

8%

音の演出はいら

ないと感じた

11%

わからない

21%

(空白)

4%



４）「イルミネーション実施前」の夜間の板
橋駅についてどう思いますか

明るいと思っている

9%どちらかといえば明るい

と思っている

5%

ちょうどよ

いと思って

いる

9%

どちらかといえば暗いと

思っている

31%

暗いと思っている

42%

わからない

1%

(空白)

3%

③イルミネーションイベントの反響検証（回答数９３件）
■３ まちづくり社会実験の検証
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５）来年以降もイルミネーションを実施してほ
しいと思いますか

ぜひ実施してほしい

72%

どちらかといえば

実施してほしい

12%

どちらでもよい

11%

実施してほしくない

2%

(空白)

3%

▶検証まとめ
■ 来年も実施してほしいとの意見が8割以上あり、地域の賑わいを求める声が確認できた。ま
た、イルミネーションの反対意見も一部あったが、まぶしい等の直接的な苦情はなかった。

自由意見（抜粋）

▷板橋自体が地味な印象がある。駅前はもっと華やかで賑わって欲しい。
板橋区役所前駅周辺や大塚駅前周辺くらいが個人的には好感が持てる。

▷冬は寒いのでせめてまち中は明るくあってほしい。乗換で板橋駅辺りを
歩いていても以前は寂しい印象でした。

▷板橋駅西口の風物詩となり、板橋に来訪者が増えることを期待していま
す。

▷以前より駅前が暗く安心できる街とは程遠いよう感じていた。毎年実施
してほしいものです。

▶電気が勿体ない
▶華やかな感じはしたが（にぎわっている)様には感じなかった
▶たんに大木に飾りを着けただけという印象
▶イルミネーションは必要ない。脱炭素社会を目指すためエネルギーの無
駄遣い。

▶音の演出に気付かなかった
▶暗くてさびしい街のイメージしかありません。住み良い所とは思いませ
んでした。
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■４ まちづくり社会実験の検証結果のまとめ

▶①イルミネーションの設置方法検証結果
□ ２か月間の、電飾設置や夜間の発光によって、樹皮や樹木の生育に影響があるかを定期的

に観察した。
□ 結果、確認できた樹木の状況は、ケヤキの樹皮が全体的にはがれていたことであったが、

ある程度樹齢が進んだケヤキの特性である。
■ 樹木への影響は確認できなかった。

▶②イルミネーションの賑わい検証結果
□ 100人近くがイベントのSNSを利用し、イルミネーションの光が800回以上変化していた。
□ 43店舗がポスター掲示に協力し、板橋区商店街連合会第一支部も盛り上げていた。
■ 地域イベントとして街を盛り上げる活動が生まれたことから、一定の賑わいにつながった
ことが確認できた。

▶③イルミネーションイベントの反響検証結果
□ これまでの板橋駅は暗かったため、駅前に明るさを求めている意見が多かった。
□ 来年も実施してほしいとの意見が8割以上あった。
■ 地域の賑わいを求める声が確認できた。また、イルミネーションの反対意見も一部あった
が、まぶしい等の直接的な苦情はなかった。


